

EL COMPOSTELANO

Gabinete de Prensa Nacional
Plaza de Alonso Martínez
Burgos

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUIO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, lunes 15 de febrero de 1937

Teléfono número 1327

N.º 1.065

EL EJERCITO LIBERADOR

COMUNICADOS OFICIALES

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 13 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Quinta, Sexta y Octava Divisiones y División de Avila.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

División de Soria.—El enemigo atacó las posiciones que ayer hemos ocupado.

Lo rechazamos energicamente produciéndole numerosas bajas, División de Madrid.—Ligeros tiroteos y pequeños ataques en distintos puntos del frente.

Nuestras fuerzas llevaron a cabo un avance en el sector oriental, al Este de la carretera de Arganda.

EJERCITO DEL SUR
En todas las provincias siguen presentándose milicianos con armamento.

En Granada, Sierra de Lujar, cogimos al enemigo dos obuses del 115 de montaña y más de 100 fusiles.

En Málaga, siguen presentándose milicianos con armamento.

La situación en la capital es espantosa. Mujeres y niños, acosados por el hambre, son socorridos por nuestra Intendencia, que recorre la carretera, repartiendo café.

Salamanca, 13 febrero de 1937. De orden de S. E.—El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 14 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Quinta, Sexta y Octava Divisiones.—Sin novedad, con ligeros tiroteos, habiéndose presentado en todas ellas muchos milicianos con armamento.

Divisiones de Soria y Avila.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—En el frente al Este del Jarama se han llevado a cabo importantes operaciones de avance. También se rechazaron contraataques enemigos.

Un ataque en el subsector de la Casa de las Vacas ha sido duramente rechazado.

En el barrio de Usera, como consecuencia de un ataque enemigo del día de ayer, se han recogido y enterrado 116 cadáveres, entre ellos una mujer con las insignias de teniente.

En el frente de los Carabancheles también se recogieron 88 cadáveres del enemigo, entre los que figuraban un capitán, un teniente y un alférez que mandaban a los milicianos y fuerzas atacantes. Entre los cadáveres recogidos figuraban varios niños milicianos de 13 a 14 años, con su armamento.

EJERCITO DEL SUR
En el frente de Motril se castigó duramente al enemigo, cogiéndole 150 muertos y un centenar de prisioneros con su correspondiente armamento.

Las bajas por nuestra parte fueron tan sólo un muerto y cinco heridos.

Salamanca, 14 febrero de 1937. De orden de S. E.—El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

Nuevo bombardeo de Barcelona

A las diez de la noche de ayer, un buque nacionalista se aproximó a Barcelona e hizo varios disparos sobre los objetivos militares de la ciudad. El pánico que el hecho produjo fué enorme. Las gentes corrían alocadas a guarecerse en los lugares designados para caso de bombardeo. Se creyó fueran aviones nacionalistas, ya que el número de explosiones fué elevado.

139 aparatos marxistas derribados

Salamanca.—Según comunicación del Cuartel General del Generalísimo, el número de los aviones rojos derribados desde el principio de la lucha se hace ascender a 139.

El arma nacional del aire perdió en este tiempo sobre las líneas enemigas 11 aviones y dentro de nuestras líneas 25, que hacen un total de 36.

A VARIAS POBLACIONES

VISITA DEL GENERALISIMO

Miranda.—Ayer tarde hemos sido gratamente sorprendidos con la presencia del Generalísimo Franco.

El glorioso caudillo, con su séquito, llegó en automóvil procedente de Burgos y el público, al advertir su llegada, le hizo objeto de un recibimiento clamoroso, verdaderamente indescribible.

El alcrde ofreció sus respetos al ilustre visitante, al que informó al mismo tiempo, interesándole a la vez de la repoblación forestal y del paro obrero.

El Generalísimo Franco, entre las demostraciones de entusiasmo del gentío, revisó las tropas, que seguidamente realizaron un desfile brillantísimo, aclamando al público incesantemente la marcialidad de las fuerzas, cuyo admirable estado dejó altamente satisfecho al glorioso caudillo.

Este, después de su breve estancia, abandonó nuestra ciudad, mostrándose satisfechísimo del homenaje de adhesión y cariño que le había tributado el público mirandés, expresados en calurosas aclamaciones.

Vitoria.—Poco después de las tres de la tarde se ha tenido noticia en la capital de que iba a llegar el Generalísimo Franco, lo que ha hecho saber el alcalde por medio de la radio y altavoces, disparo de bombas y cohetes, invitando al vecindario a que saliera a recibirlo y engalanara todos los balcones.

Momentos después, las diversas fuerzas del Ejército de esta guarnición desfilaron por las calles en dirección al Paseo del Prado.

Los gobernadores militar y civil, el comisario de orden público, el presidente de la Diputación y otras autoridades partieron en automóvil hasta el límite de la provincia, y el alcalde de la ciudad, con varios concejales y otras autoridades y personalidades se situaron en la subida del Alto del Prado para esperar a S. E., acudiendo a dicho lugar la mayor parte del vecindario, ávida de saludar y vitorear al glorioso caudillo. Fuerzas de Seguridad y Asalto cuidaban del orden, teniendo que aguantar todos un fuerte chaparrón que en tales momentos caía.

Después de las cinco llegó el Generalísimo precedido de su escolta, yaciendo alto el coche del general Franco frente al lugar en que las autoridades se hallaban. El público, entre entusiastas aclamaciones y vitores, se lanzó hacia el coche del caudillo, sin que pudieran apenas contenerle en su deseo las fuerzas que custodiaban la carretera.

Seguidamente se cruzaron los saludos de rigor y el alcalde de Vitoria dió al general Franco la bienvenida en nombre del pueblo.

A continuación el Generalísimo procedió, en compañía de las autoridades militares y civiles que le seguían, revistar las fuerzas que esperaban en formación en el lugar antes indicado.

Rodeado del público que le seguía aclamando con entusiasmo, subió al templete situado en el centro del Prado, desde donde presenció el desfile de las fuerzas.

Debido al mal estado del tiempo no pudo realizarse por la calle Dato como seguramente hubiera sido, de haber estado más propicio el día.

Terminado el desfile, que resultó brillante, merced a los elogios del Generalísimo y durante el cual no cesaron un instante los vitores a España, al Ejército y al caudillo, éste, con las autoridades, se trasladó en coche hasta el palacio del Paseo de Fray Francisco, donde se halla establecido el Gobierno militar.

Acompañando al Generalísimo llegó, entre otras personas, el general de la División, Sr. López Pinto.

Ante las verjas del Palacio del Gobierno Militar la multitud ha permanecido agolpada vitoreando sin cesar al caudillo.

El general Franco ha recibido y conversado con todas las autoridades que han acudido a cumplimentarle.

Están perdidos

Lisboa.—Alvarez del Vayo, ha dicho a un periodista francés lo siguiente:

—La pérdida de Málaga, ¿a qué engañarnos?, supone el golpe más duro que ha recibido la República desde que comenzó la guerra.

AUDIENCIA DE LA CORUÑA

CIRCULAR A LOS JUECES

Se aquí una copia facilitada en la Audiencia, de la circular enviada a los jueces de primera Instancia.

«Debiendo revestirse la función judicial del mayor prestigio, y siendo uno de los medios indispensables para conseguirlo la utilización de las solemnidades externas que la Ley Orgánica prescribe con ese objeto, recuerdo a V. S. el exacto cumplimiento del artículo 207 de la misma, de carácter preceptivo, al ordenar que los jueces usarán el traje de ceremonia en los casos que expresa, y contra cuya observancia no pueden prevalecer el desuso ni la práctica en contrario que vienen imperando.»

Asimismo cuidará V. S. de que se dé exacto cumplimiento al artículo 880 de la propia Ley Orgánica, en lo relativo a la concurrencia de los señores letrados como defensores a los actos solemnes y a las vistas; debiendo también darse igual cumplimiento a los artículos 883 y 493 referentes a los procuradores y secretarios, respectivamente.

Sírvase V. S. acusar recibo de la presente y darme cuenta de su exacto cumplimiento. Dios guarde a V. S. muchos años.—La Coruña, 13 de febrero de 1937.»

Los nuevos billetes del Estado español

Valladolid.—Muy en breve se pondrán en circulación los nuevos billetes del Estado español que sustituirán a los estampillados.

Estos billetes han sido confeccionados por una casa alemana. La oferta para la confección de estos billetes se hizo a la misma casa que los venía fabricando anteriormente en Londres. La oferta que se le hizo fué rechazada por la casa inglesa.

Más tarde, cuando ya se había encargado a Alemania la emisión, los ingleses se apresuraron a rectificar su anterior línea de conducta y solicitar se le repitiese el encargo, cosa que, como es natural, no pudo tomarse en consideración, pues el encargo se había ya hecho en firme.

Vizcaya en situación angustiosa

París.—Un periodista francés que acaba de llegar de Bilbao, habiéndonos de la triste situación del feudo de Aguirre, dice que la situación de la capital de Vizcaya es verdaderamente angustiosa habiendo producido gran depresión en los dirigentes marxistas y nacionalistas vascos la caída de Málaga y los últimos descalabros sufridos por los rojos en Madrid.

Son numerosas las personas que logran pasarse al campo enemigo. Los que no lo consiguen, son encarcelados, y algunos han sido fusilados.

Bravos en el asesinato, cobardes en la batalla

San Sebastián.—Según el semanario *Gringore*, el pánico comenzó en Málaga a las doce de la mañana del día que precedió a la toma de la ciudad, cuando llegaron a sus puertas las primeras columnas.

Se vieron muchos milicianos bravos en el asesinato, pero cobardes en la batalla, arrojando el fusil y quitarse el uniforme, y meterse tranquilamente en sus casas antes de la entrada de las tropas nacionales.

La Religión, obligatoria en la Normal

Restablecida la obligatoriedad del estudio de la Religión en las Escuelas Normales por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 10 de noviembre de 1936 publicada en el *Boletín Oficial del Estado* de 14 de noviembre de 1936, se pone en conocimiento de los alumnos normalistas del plan de 1914 de la necesidad que tienen de aprobar dicha asignatura de Religión para poder obtener el título de maestro nacional.

En la secretaría de la Escuela Normal se don detalles sobre el programa, extensión, etc., que tendrá la Religión en las próximas convocatorias.

HABLA QUEIPO DE LLANO

UN "GLOBITO" DE ENSAYO

Sevilla.—Tengo que presentar a ustedes mis excusas por la falta de puntualidad. ¡Siempre me ha gustado ser puntual y no hacer esperar a nadie, pero hoy me ha sido imposible acudir a tiempo. Las circunstancias me hacen informal, pero yo espero que esto se acabará pronto.

Antes de nada he de decir: «Aprobado Pedro, aprobado Pedro». Ustedes dirán: y a mí, ¿qué? Verdaderamente. Pero hay gente a la que le interesa esto.

La impresión que traigo de Málaga no se podrá desvanecer en varios días. Hoy existe el mismo éxodo por las carreteras, de mujeres y niños, en completo estado de devaluación, aunque decreciendo, y pronto espero que se concluirá.

Al requerimiento que hice ayer desde la radio respondieron con verdadero entusiasmo todas las provincias de España, principalmente esta bendita tierra andaluza, que se disputa el honor de ser la primera.

Córdoba inició las aportaciones enviando el primer tren de víveres a media mañana. Cádiz también, y otros pueblos han hecho idéntica promesa. Pero esta Sevilla de mi alma da el ejemplo, y esta tarde ha salido un tren en el que van los seis toros lidiados en la plaza sevillana, varios vagonos de patatas, de lentejas, de cerdos vivos, de garbanzos, de leche condensada, etc.

Por el momento queda solución a la situación de estas pobres gentes a las que la canalla marxista obligó a abandonar sus hogares, haciéndoles recorrer el camino de la amargura, hasta que pudieran volver, porque comprobamos que nuestros soldados, no sólo no les hacían daño, sino que les entregaban cuanto llevaban encima para mitigar su necesidad.

Los rojos continúan su campaña de infamias y mentiras, por radio y por medio de la Prensa, campaña que sostienen con el dinero robado a sus legítimos poseedores. Y ahora seguramente querrán hacer creer que esos miles de desgraciados huyeron de Málaga por miedo a «los fascistas», siendo la verdad que los huidos son los primeros en maldecir a la canalla roja que tanto daño les causó con sus engaños, mientras se deshacían en gratitud hacia nuestros soldados, que les han libertado y les socorren en cuanto pueden.

Nosotros nos alegramos de haber tomado Málaga, se alegra la España digna, las tres cuartas partes de los que viven en la zona roja, sometidos a la crueldad y a la barbarie, y se alegra todo el mundo civilizado porque la hemos rescatado de las hordas de Moscú.

Y no debíamos alegrarnos, sin embargo, porque los rojos se encuestran muy satisfechos, ya que con ese motivo se fueron a posiciones mejores. ¿No es verdad, imponderable Mijas?

Hoy dicen que continúa la reacción heroica que se inició cuando el Gobierno de Valencia dió la noticia de la caída de la ciudad. Dicen también que todas las agrupaciones obreras se han ofrecido, y rivalizan en sus adhesiones al Gobierno de Valencia para la creación del Ejército regular y la consecución del mando único. Por todas estas ventajas que les ha proporcionado la caída de Málaga, nosotros no debíamos alegrarnos. Nada, señores, que somos unos verdaderos suicidas.

De seguro que a medida que caigan Madrid, Valencia y Barcelona, la reacción va a ser verdaderamente formidable, y vamos a tener que echarnos a temblar, y cuando esas ciudades hayan caído también, entonces Mijas habrá alcanzado más talento guerrero que Napoleón.

«Los milicianos, dicen, han de sentirse soldados de la República y de la democracia; vestirán un solo uniforme y obedecerán un solo mando». ¡Qué monos van a estar con ese uniforme único!

Pero esto «no cuele», insignes sinvergüenzas. Yo no creo que los rojos hayan hecho semejante ofrecimiento. A mí me parece que debe tratarse, simplemente, de un globo de ensayo, para ver si los milicianos «pican».

Y digo que no lo creo porque, por ejemplo, Radio Almería decía hoy que se habían producido desórdenes graves, e invitaba al Gobierno a intervenir.

CAPITALISMO Y MARXISMO

SEGÚN EL CORONEL YAGÜE

El marxismo, hijo del liberalismo pedante y cursi que al decretar que no hacía falta pertenecer a ningún gremio para trabajar, mató la organización gremial y con ella la disciplina, la hermandad, el amor que en los gremios había.

El capitalismo, egoísta y cruel, mató la artesanía porque ni los oficiales, ni los maestros y menos los aprendices, tenían medios para montar el armatoste de la fábrica; murió el artesano, que era uno de los más sólidos puntales del Estado, y apareció el proletario, murió el maestro y surgió el patrono, desapareció el amor y empezó a inculcarse el odio.

El capitalismo, en los primeros tiempos prósperos y boyantes, no necesitaba del Estado que, por su parte, riosamente liberal, creía que su única misión era mantener el orden y dejar que la libre oferta y demanda permitiese elevarse a los mejores. A los obreros les dijo: eres libre, si no quieres trabajar nadie puede obligarte; pero se olvidó de completar la verdadera libertad diciéndole: si quieres trabajar yo te buscaré dónde y, así funcionando sólo la oferta y la demanda, como era superior la oferta de brazos a las necesidades de trabajo, vino el paro y lo que es peor, los salarios miserables.

El capitalismo empezó a debilitarse por la competencia y entonces se acordó de que había un Estado y este Estado liberal que no se había acordado de que había obreros sin pan, se acordó de que había patronos que ganaban poco y con los aranceles levantó una barrera en las fronteras con lo cual enardecido más la misera vida de obreros y clase media y dió un golpe mortal a sus teorías liberales. El capitalismo no estaba conforme; a pesar de los aranceles sigue la competencia dentro de casa y entonces aparece el consorcio, el trust, el cartel, se reparten los mercados, fijan los precios y siguen haciendo la vida difícil y misera.

El obrero aislado sin protección del Estado, acosado por el patrono, con hambre y con frío, necesita defenderse, se une y se empieza a hablar de socialismo que, al principio era una idea poco concreta, era un afán y una necesidad de mejorar la vida de la gran masa, pero sin saber ciertamente que procedimientos emplear hasta que Carlos Marx da cuerpo a esta idea y crea una doctrina que hace desaparecer el concepto privado del capital y defiende su traspaso total al Estado diciendo que si el capital privado es el que explota al obrero, haciéndole desaparecer, habrá desaparecido la posibilidad de explotación.

Para conseguir esto preconiza: la desaparición de toda idea religiosa, la lucha de clases, la acción directa, la huelga, el boicot, el sabotaje. Destrucción moral y material para llegar a la dictadura del proletariado.

Así ha nacido y así se ha desarrollado el marxismo entre sufrimientos, lágrimas y sangre; entre injusticias y hambre. Durante un siglo ha estado fermentando una causa justa, una aspiración santa que cayó en manos de un malvado, y empleando procedimientos criminales ha calado de tal manera en el alma de las masas que las lleva a morir y a matar por defenderla; y a esto que tiene vida, que tiene fibra, que tiene alma, se le quiere oponer, por un lado, la vuelta al capitalismo para volver a empezar por otro, los sindicalistas blancos con fiesta el día del patrón, función teatral por la tarde y reparto de bolsas con ropas y comidas.

No, señores egoístas, no; vuestro egoísmo os ha endurecido el corazón y la mollera. El liberalismo ha muerto ahogado en su pedantería: aún da coleteos en algún sitio. El capitalismo fracasó por inhumano y cruel; no tenía vida, defendiéndolo sólo han muerto mercenarios. El marxismo está herido de muerte también por inhumano y cruel, pero hay que sacarle del fondo de las conciencias hay que sustituir los procedimientos que emplea dejando intactas sus aspiraciones y esto no lo pueden conseguir los sindicalistas blancos ni el capitalismo. Sólo una doctrina más humana, más fuerte, con más fibra, una doctrina que ponga en pie a las masas, que imponga el silencio en las clases y en los campos, para poder predicar la religión de Cristo, que se hizo hombre pa-

OTRO AVANCE DE ESPAÑA

LA CONQUISTA DE MÁLAGA

¡Está estable! ¡Fértica! ¡Regocijémonos en España! ¡Viva España!

La rica y hermosa ciudad de Málaga; la perla de Andalucía, bañada por las aguas del Mediterráneo; la fecunda y exuberante tierra malagueña de delicados y sabrosos frutos, es ya de España. Producirá para España. Vivirá para España. Volverá a ser bella, atrayente y sugestiva para España. Seguirá siendo seductora, y el rico florón de España, arrancado, arrebatado de las detentadoras manos marxistas por un golpe audaz, certero y seguro de nuestro glorioso Ejército.

Después de ocho meses de duro y feroz martirio rojío, que dejó impresos en su fresco y lozano rostro, rostro de rozagante y alegre sultana, las huellas del dolor y del sufrimiento, Málaga ha sido reconquistada para España, y será siempre española. ¡Alegrémonos!

Nuestros valientes soldados, inflamados por el fervor religioso y patriótico, hanse juramentado para rescatar a España, y a ese rescate van firmes, impertérritos, disciplinados, dejando por los caminos que, victoriosamente recorren, jaoneados de triunfos, sangre y vida de héroes y de mártires, en los que se inspiran y de los que reciben alientos para seguir avanzando, en esta cruzada sublime y grandiosa por Dios y por España.

La conquista de Málaga por su trascendental importancia estratégica, constituye uno de los éxitos más grandes y más rotundos de la actual campaña, que debemos celebrar con regocijante entusiasmo, asociándonos a la justa y franca alegría de nuestras tropas para las que han de ser, en estos momentos de la exaltación de su patriotismo, los fervidos homenajes de nuestras almas, rendidas ante su bravura sin igual, con la que escriben, en el libro de la historia, páginas de épica grandeza, verdaderas epopeyas, que son la admiración del mundo y el honor de España.

Por eso nosotros, sintiéndonos atraídos por la hazana legendaria de la conquista de Málaga, no podemos menos de levantar nuestra voz, en el admirable cóncito de los que vitorean a España, para saludar a los autores de la gesta gloriosa, con la que anticipan el día de la victoria definitiva, que dejará echados los cimientos de la nueva España, en la que no habrá compadrazgos ni contubernios que la deshonren y mancillen, y si rectitud de intenciones y postulados de justicia, de caridad y de amor.

Así será España, la España que siga a este glorioso movimiento salvador, y si no es hoy el día, tiempo perdido, sangre perdida, vidas perdidas, todo perdido. Pero será, Dios mediante, porque el caudillo y el genio de esta guerra lo promete; así que, mirando a la heroica acometividad de nuestro invencible Ejército, elevada hoy al paroxismo, estremecida de jubilo nuestro espíritu; y con temblores de emoción en los labios y vibraciones de alegría en el corazón, hemos de exteriorizar nuestros patrióticos sentimientos aclamando y vitoreando a los hombres y a las fuerzas que nos traen esta España redimida y libre, ganada a costa de lágrimas, de sacrificios y de martirios, ofrecidos en holocausto a Dios, que nos guía y nos bendice.

Bien hicieron, pues, los pueblos todos, entró el día de Santiago de Compostela, en manifestarse, en ganarse e iluminarse en presencia del brillante episodio nacional de la conquista de Málaga, hecho de armas importantísimo, que nos abre paso a los mares y nos acerca más, a los pueblos hermanos, unidos a nosotros en el pensar, en el sentir y en el querer. Y bien hizo también la población y un versado Archicofradía del Apostol Santiago, encargando a su ilustre Consistorio, el Sr. Dean de esta Catedral, D. Sebastián Portela Pazos, la celebración de una Misa en acción de gracias, idea feliz de su digno Presidente D. Ramón Fabeiro, que sabe recoger, con gran acierto y oportunidad, los anhelos y los latidos del auténtico, del legítimo, del católico pueblo compostelano, asistente al piadoso y patriótico

ra darnos ejemplo de humildad y sufrimientos, la religión de la humildad y de la caridad.

Magníficos Retratos del Jefe del Estado para Escuelas 1'50 pts. EL SOL, Papelería

acto, con las autoridades todas y el Sr. Arzobispo, para agradecer al Patrón de España su prodigiosa intervención en esta guerra de purificación espiritual, prepara dora de la verdadera España, grande e inmortal, encontrada en el camino de Santiago, descubierta, y dado a conocer por la labor eximia y meritoria de la Archicofradía, en la que deben vaciarse y verterse las esencias compostelanas y españolas, en esta hora para y santa del renacimiento de España, que, para mejor vida, ha sonado en el reloj de los designios del Altísimo.

arrollada por el tren 822, de las diez. Poco más tarde el jefe de la estación de Arcade comunicaba igualmente que en el kilómetro 10 918, término de Vilaboá, apareció el cadáver de un hombre, que de momento no pudo ser identificado. No presentaba señales de haber sido arrollado por el tren.

En su Residencia de las Casas Reales, 4, 3.º, falleció en la paz del Señor a las diez de mañana de hoy el P. Angel García S. J., Sacerdote modelo y trabajador hasta días antes de su muerte, que esperó tranquilo y sereno hasta el último momento.

Descansen en paz el amigo fiel y sacrificado que no buscó otra cosa que la mayor gloria de Dios. A la Reverenda Comunidad de Padres Jesuitas de esta ciudad enviamos nuestro más sentido pésame.

Las Juntas Directivas de las Asociaciones de Hijas de María y señoritas Auxiliadoras de las Misiones tienen el sentimiento de participar a sus asociadas el fallecimiento de su Director el Reverendo P. Angel García S. J., rogándoles a todas que asistan al funeral de entierro que se celebrará mañana, y seguidamente acompañar el cadáver al Cementerio.

Se ofrecen como madrinas de guerra las siguientes señoritas: Marieta de San Gil, Carmiña Alcaraz, Ana María Rodríguez, Antonita Quiroga, Maruja Formoso, Angelina Ortiz, Priscilla González, Inés Fuensanta Docampo, Marta Alvarez, Marisa Gelayest e Isabelita Rodríguez.

Con toda solemnidad celebró ayer en la Catedral la Acción Católica la conmemoración del décimoquinto aniversario de la coronación del Papa Pío XI.

En la Misa de Comunión, en la que ofició el Sr. Arzobispo, recibieron el Pan de los Angeles numerosos fieles.

En los ejercicios de la tarde, después de la exposición del Santísimo y rezarse el Rosario, ocupó la cátedra sagrada el Magistral de la Habana D. Andrés Lago Cizur, demostrando que sobre el anciano Pontífice están hoy dirigidas todas las miradas y esperanzas del mundo, pues sobre todos los pueblos tiene autoridad para amonestarles, aconsejarles e ilustrarles.

Este acto religioso terminó después de cantarse el Te Deum con la bendición que a los fieles dió el Prelado.

Después de penosa enfermedad, sufrida con la resignación de los creyentes, entregó su alma a Dios la virtuosa señora doña Concepción Rodríguez Campos, esposa de nuestro buen amigo el competente practicante del Gran Hospital, D. Secundino Coto Sánchez.

Esta mañana se celebró en la parroquia de San Fructuoso el funeral de entierro y seguidamente fué conducido el cadáver al Cementerio General. A dichos actos asistieron numerosas personas de todas las clases sociales, que pusieron de manifiesto las generales simpatías con que cuentan los familiares de la extinta, a los que y en particular a su esposo, padre y padre político, enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Juana Otero Iglesias, de 50 años de edad, natural de Marantes (Enfesta) y con domicilio en el lugar de Torre Blanca, ingresó en el Hospital a consecuencia de dos heridas contusas en la región parietal y occipital izquierdas y probable fractura de cúbito y radio de las extremidades inferiores, calificadas de pronóstico reservado, que le fueron producidas al ser arrollada por el automóvil (A. R. M. 2735) al chocar contra el carro que la herida conducía por la carretera de La Coruña, sin que ambos vehículos hayan sufrido desperfectos apreciables.

La Comisión de Fomento de nuestro Ayuntamiento, estudia la realización de una obra que causará impresión favorable entre los compostelanos, tan pronto se conozca la decisión de la Corporación a la misma.

La reserva con que se lleva ese estudio nos impide ser más explícitos.

Llegó a la Coruña, restablecida, después de haber sido sometida al tratamiento quirúrgico del Dr. Puente Castro, la distinguida esposa del Cónsul Portugués en la Coruña, D.ª Augusta F. Leal de Saragá.

Solicitan madrinas de guerra los soldados destacados en Grado Sixto Arias Rodríguez Humberto Román, Antonio Plazos Greo y Horacio Rodríguez.

En el Manicomio de Conjo ha fallecido Ramón Abad Sarbajes, de 35 años de edad, soltero, de Pontevedra.

Ha sido propuesto para una sanción el vecino de Lousame José Siso Martínez, por haber sido gran propagandista del Frente Popular, haber bautizado a un hijo de uno de sus correligionarios poniéndole el nombre de «Libertario» y haber hecho propaganda contra los entierros católicos.

Se ha encargado de predicar el Novenario de la Santísima Virgen de los Dolores en la iglesia de San Miguel, el notable orador M. I. Sr. Magistral de Astorga. Este año a fin de que los fieles puedan oír con más comodidad, serán los sermones y la Novena en el altar mayor de la parroquia, pudiendo pasar los caballeros al presbiterio por la puerta que dice al callejón de Jerusalén.

El Boletín Oficial del Estado publica una disposición de Guerra en la que se habilita al capitán de Artillería D. Santiago Durán Marquina, para ejercer el cargo de comandante.

Dió a luz una niña la viuda del teniente que fué de Infantería, muerto en el Alcázar de Toledo, el 25 de septiembre último, don Javier Trovo Larrasquito.

A la recién nacida se le impusieron los nombres de María del Alcázar y del Consuelo.

Han sido pasados por las armas, en Lugo, después de Consejo de guerra, Angel Pérez Gándara, Jesús Muruay Casalla, José María Torbizo Bernárdez, Julio Pérez Alvarez, Iberto Cardero Marión y Jesús Cigarrán Campos.

El jueves día 18 dará su tercera conferencia del cursillo que acerca del tema «Radioactividad artificial y Química del núcleo atómico», viene desarrollando en la Facultad de Ciencias de esta Universidad, el catedrático don Tomás Batuecas.

El miércoles próximo, darán comienzo en la iglesia Conventual de San Pelayo, los ejercicios del mes de Marzo, consagrado al glorioso Patriarca San José.

Todos los días a las siete de la tarde, y previa la exposición de Su Divina Majestad, se rezará la estación, rosario y el ejercicio del mes terminándose con la reserva.

El día 19, festividad del Santo Patriarca, habrá Misa cantada a las diez y media, quedando Su Divina Majestad expuesta hasta los cultos de la tarde, que por ser el último día del mes habrá sermón.

Los domingos del mes habrá Misa cantada y exposición hasta los cultos de la tarde.

Las limosnas para estos cultos se reciben en la portería del Convento o en la Mesa de Caridades.

Se hallan al cobro en la Recaudación de Contribuciones las patentes de automóviles correspondientes al actual trimestre.

Se pone en conocimiento de todas las personas que han solicitado frutales de los existentes en el Vivero de la huerta de San Clemente de Santiago, que el próximo jueves día 18 del corriente y a las once de la mañana tendrá lugar en la referida huerta el reparto de los que en virtud del prorrateo le hayan correspondido a cada uno. Entendiéndose que el que no asista por sí o por persona delegada se entiende haber renunciado de los mismos.—El Ingeniero Director, Ricardo de Scauriansa.

En la sesión que esta noche celebró la Comisión gestora municipal se tratará acerca de la certificación de obras ejecutadas en la pavimentación de las Casas Reales y del expediente tramitado contra el celador de la Casa de Beneficencia, Francisco Rodríguez López, y de empadronamientos.

En el Manicomio de Conjo ha fallecido Ramón Abad Sarbajes, de 35 años de edad, soltero, de Pontevedra.

Ha sido propuesto para una sanción el vecino de Lousame José Siso Martínez, por haber sido gran propagandista del Frente Popular, haber bautizado a un hijo de uno de sus correligionarios poniéndole el nombre de «Libertario» y haber hecho propaganda contra los entierros católicos.

Se ha encargado de predicar el Novenario de la Santísima Virgen de los Dolores en la iglesia de San Miguel, el notable orador M. I. Sr. Magistral de Astorga. Este año a fin de que los fieles puedan oír con más comodidad, serán los sermones y la Novena en el altar mayor de la parroquia, pudiendo pasar los caballeros al presbiterio por la puerta que dice al callejón de Jerusalén.

El Boletín Oficial del Estado publica una disposición de Guerra en la que se habilita al capitán de Artillería D. Santiago Durán Marquina, para ejercer el cargo de comandante.

Dió a luz una niña la viuda del teniente que fué de Infantería, muerto en el Alcázar de Toledo, el 25 de septiembre último, don Javier Trovo Larrasquito.

A la recién nacida se le impusieron los nombres de María del Alcázar y del Consuelo.

Han sido pasados por las armas, en Lugo, después de Consejo de guerra, Angel Pérez Gándara, Jesús Muruay Casalla, José María Torbizo Bernárdez, Julio Pérez Alvarez, Iberto Cardero Marión y Jesús Cigarrán Campos.

El jueves día 18 dará su tercera conferencia del cursillo que acerca del tema «Radioactividad artificial y Química del núcleo atómico», viene desarrollando en la Facultad de Ciencias de esta Universidad, el catedrático don Tomás Batuecas.

El miércoles próximo, darán comienzo en la iglesia Conventual de San Pelayo, los ejercicios del mes de Marzo, consagrado al glorioso Patriarca San José.

Todos los días a las siete de la tarde, y previa la exposición de Su Divina Majestad, se rezará la estación, rosario y el ejercicio del mes terminándose con la reserva.

El día 19, festividad del Santo Patriarca, habrá Misa cantada a las diez y media, quedando Su Divina Majestad expuesta hasta los cultos de la tarde, que por ser el último día del mes habrá sermón.

Los domingos del mes habrá Misa cantada y exposición hasta los cultos de la tarde.

Las limosnas para estos cultos se reciben en la portería del Convento o en la Mesa de Caridades.

Se hallan al cobro en la Recaudación de Contribuciones las patentes de automóviles correspondientes al actual trimestre.

Se pone en conocimiento de todas las personas que han solicitado frutales de los existentes en el Vivero de la huerta de San Clemente de Santiago, que el próximo jueves día 18 del corriente y a las once de la mañana tendrá lugar en la referida huerta el reparto de los que en virtud del prorrateo le hayan correspondido a cada uno. Entendiéndose que el que no asista por sí o por persona delegada se entiende haber renunciado de los mismos.—El Ingeniero Director, Ricardo de Scauriansa.

En la sesión que esta noche celebró la Comisión gestora municipal se tratará acerca de la certificación de obras ejecutadas en la pavimentación de las Casas Reales y del expediente tramitado contra el celador de la Casa de Beneficencia, Francisco Rodríguez López, y de empadronamientos.

catedrático de la Facultad de Letras, D. Abelardo Moralejo. Inició el docto conferenciante su Cursillo con una certera y amplia trayectoria geográfica por los dominios del Latín, explicando las características de su arraigo y desaparición en las diversas fases históricas del Mundo Antiguo y en los albores de la romanización.

Las aportaciones de la lengua del Lacio a los países del habla no romanizada, fué también objeto de un curioso estudio esmaltado de vibrantes ejemplos e iluminado por una amplia y apropiada erudición que mantuvo siempre en alto el tono auténticamente científico de su bien pergeñada lección.

El público selectísimo, que llenaba el aula número uno, siguió complacido la interesante conferencia, que descubría para todos, nuevos rumbos en la historia lingüística, en estos que pudiéramos llamar acertados caminos para entrar en la grande y franca etapa de la romanización de las lenguas.

Sinceros aplausos premieron la acertada labor científica del Dr. Moralejo, que el próximo sábado continuará disertando sobre dicho interesantísimo tema.

Los arbitrios municipales

- Recaudado el día 14 Central, 970'95 pesetas. Idem Norte, 0'25. Matadero, 805'60. Camino Nuevo (Estación) 79'05. Camino Nuevo, 121'90. Coches, 80'95. Hórreo, 156'40. Sar, 64'70. San Pedro, 66'60. San Cayetano, 67'30. Vista Alegre, 88'85. Tarás, 7'85. Carmen, 20'30. San Lorenzo, 16'70. Plaza Mercado 294'60. Fajera, 131'00. Degüello, 123'24. Total, 3.096'24. Reconocimiento sanitario Central, 3'20. Matadero, 52'00. Camino Nuevo (Estación) 24'00. Camino Nuevo, 21'20. Coches, 0'40. Sar, 4'00. San Cayetano, 1'00. Total, 105'80. Anteayer, día 13, se recaudaron: por consumo, 2.436'36 pesetas, y por reconocimiento sanitario, 176'60.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Hacia la normalidad

Burgos.—Dicen de Sevilla que las autoridades civiles y militares de Málaga, se ocupan con gran actividad en los trabajos para el restablecimiento de la normalidad, habiendo comenzado ya a funcionar muchos de los servicios que desde hace tiempo estaban paralizados.

Principian los servicios

Los servicios de abastecimiento de agua se hacen con toda normalidad y los tranvías y líneas de autobuses a los pueblos cercanos han comenzado a funcionar desde ayer.

No hay salvoconductos

Por no se facilitan salvoconductos a los particulares para entrar en la ciudad para evitar que se mezclen con los encartados rojos.

Oro y plata

Las Autoridades se han incautado de varias cajas conteniendo objetos de oro y plata, que los dirigentes rojos tenían preparadas para sacar de la ciudad, lo que no pudieran hacer por la rapidez con que tuvieron que huir ante el impetuoso avance de nuestras fuerzas.

Primeros cañoneros

Los cañoneros «Cánovas» y «Canalejas», fueron los primeros que entraron en la bahía de Málaga, haciendo eficazísimo fuego de cañón que contribuyó grandemente a que las fuerzas nacionalistas entrasen en la ciudad.

Dique flotante

La tripulación de dichos barcos se apoderó de gran cantidad de gran cantidad de material y máquinas, así como también de un dique flotante, pues los rojos habían hecho de Málaga una importante base naval por considerarla inexpugnable.

Sabotaje

Aunque los marxistas antes de huir cometieron toda clase de sabotaje con las máquinas, no obstante la mayoría de ellas están servibles y dispuestas a funcionar después de una pequeña reparación.

Las tuberías de la gasolina

También rompieron los milicianos rojos, las tuberías de los depósitos de gasolina, que fué lo que primero atendieron nuestros soldados al entrar en Málaga consiguiéndose salvar muchos millones de litros de este líquido de que tan escasos andan los marxistas.

Productos alimenticios

La tripulación de los cañoneros «Cánovas» y «Canalejas», apresaron en el puerto diversas embarcaciones cargadas con productos de alimentación, que inmediatamente fueron desembarcados para repartir entre los malagueños.

Será puesto a flote el «Artabo»

Burgos.—Comunican de Málaga que las rojas ante la proximidad de las fuerzas nacionalistas acordaron echar a pique al buque «Artabo», construido especialmente para realizar el viaje de exploración al Amazonas por el capitán Iglesias.

Informes técnicos

Según los técnicos este buque podrá ser puesto a flote con poco esfuerzo, dadas las condiciones en que fué construido.

Otras embarcaciones

También serán puestas a flote varias embarcaciones que corrieron la misma suerte que el «Artabo».

Presos libertados

Burgos.—Cuando las fuerzas nacionalistas entraron en Málaga lo primero que hicieron fué libertar a 365 individuos derechistas que se hallaban presos en «El Marqués de Echevarría» cuyo buque había sido requisado con tal objeto por los rojos.

Pensaban que eran rojos

Los presos se negaban a salir creyendo que se trataba de una estratagemas como otras veces lo habían hecho para mortificarlos.

Emocionantes escenas

Cuando se percataron de que en efecto eran los nacionalistas los que iban a libertarlos, se desarrollaron escenas emocionantes.

Lo que ordena la Junta de Defensa

Burgos.—La Junta de Defensa de Madrid ordenó la prohibición de toda clase de propagandas políticas con objeto de evitar controversias con los partidos que forman el conglomerado del Frente Popular.

Cámara de la Propiedad Urbana

ANUNCIO Habiéndose acordado provistar la plaza de Agente Ejecutivo para proceder al cobro de recibos de cuotas obligatorias atrasadas, se anuncia a quienes les interese desempeñarla, pueden solicitarla de la Presidencia de esta Cámara, hasta el próximo día 20 del corriente, presentando la correspondiente instancia en la Secretaría de la Cámara, horas de once a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde, donde les informarán de las condiciones, que deben acompañar a la instancia.

El Dr. Fernando Alsina ha reanudado la consulta en su nuevo domicilio, Rúa del Villar, 7 y 9, todos los días laborables, de tres a cuatro de la tarde.

DESPACHO ESTILO ESPAÑOL.—Se vende, compuesto de magnífica mesa y librería, en madera de nogal tallado. Taller de Ebanistería de Juan Rodríguez Lema, Callejón de Entrerruas.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono, 1485.

Principal

MAÑANA MARTES La espléndida y original película Radio, de gran lujo

CORAZONES ROTOS

Un film super-emotivo y sensacional, con los modernos astros CATHERIN HEPBURN y CHARLES BOYER

NOTICIAS

El Alcalde de Santiago, como contestación al telegrama que le enviara el Generalísimo Franco con motivo de la toma de Málaga, recibió el siguiente:

«Coronel Ayudante del Generalísimo Franco al Alcalde de Santiago. Generalísimo envía su saludo Ayuntamiento y vecindario, dándole las gracias por su patriótico telegrama con motivo ocupación Málaga por glorioso Ejército Nacional. — ¡Viva España!»

También como contestación al telegrama que la Archicofradía del Apostol Santiago, envió al General Franco, felicitándole por la toma de Málaga, se recibió el siguiente:

«Santiago—Salamanca. El Teniente Coronel Ayudante Generalísimo, S. E. Generalísimo agradece a esa Asociación su telegrama de felicitación con motivo ocupación Málaga, y me encargo envíe en su nombre su afetuoso saludo, extensivo a todos los que la componen.»

Igualmente y en contestación al telegrama que la nueva Junta Directiva de la Federación Patronal de esta ciudad, puso a S. E. el Generalísimo haciéndole presente su inquebrantable adhesión al Glorioso Movimiento Nacional, se ha recibido el siguiente Saludo:

«El Secretario General de S. E. el Jefe del Estado, saluda atentamente al Sr. Presidente de la Federación Patronal de Santiago y se complace en hacerle presente Vd. y demás componentes de esa entidad, el agradecimiento de S. E. el Jefe del Estado, por el patriótico acuerdo adoptado, de que da cuenta en su telegrama de 6 del actual. Nicolás Franco Vahamonde aprovecha gustoso la ocasión para ofrecer a usted el testimonio de su consideración más distinguida. Salamanca, 11 de febrero de 1937.»

En la mañana de ayer, el jefe de la estación ferroviaria de Ca'toira, en la línea de Santiago, ha telegrafiado al gobernador civil manifestándole que en el kilómetro 33, hectómetro 3, apareció el cadáver de una mujer que fuera

Capitol

MAÑANA MARTES Presenta a la suprema estrella NORMA SEARER y ROBERT MONTGOMERY en la interesantísima producción «Metro»

LA DIVORCIADA

Un film todo dinamismo, lleno de escenas de intensa emoción SILLÓN, 0'60 — BUTACA, 0'40

JUEVES CASTA DIVA

por MARTA EGGERHT

Advertisement for R. P. Angel Garcia, a mortuary and funeral home. It includes the text: 'R. P. ANGEL GARCIA', 'Falleció hoy 15 de febrero de 1937, a las diez de la mañana, recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.', 'El Superior y Comunidad de los Padres de la Compañía de Jesús', 'Ruegan a sus amistades la asistencia a los funerales por el eterno descanso de su alma que se celebrarán mañana, 16, a las diez, en la iglesia de San Agustín. A continuación será la conducción del cadáver al Cementerio.', 'Casa mortuoria: Casas Reales, 4, 3.º', 'Santiago, 15 de febrero de 1937.', 'El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago de Compostela se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.'